

Научно-исследовательская работа кафедры в 2018 – 2022 гг.

Монографии, коллективные исследования

Важнейшим достижением 2018 г. стала публикация в РГГУ последней из неизданных рукописей одного из основоположников кафедры истории государственных учреждений и общественных организаций – доктора исторических наук, профессора Т. П. Коржихиной «Из нелегалов в коммерсанты: Очерк о жизни и деятельности В. П. Ногина» (подготовлена к печати Л. Н. Простоволосовой, Л. Д. Шаповаловой. - М., 2018). Очерк посвящен жизни и деятельности народного комиссара торговли и промышленности в первом составе Советского правительства В. П. Ногина. В монографию вошли также вступительная статья о жизни и научном творчестве доктора исторических наук, профессора кафедры истории государственных учреждений и общественных организаций ИАИ РГГУ Т. П. Коржихиной (1932 – 1994) (подготовленная Л.Д. Шаповаловой и А.С. Сениным) и хронологический указатель ее трудов (подготовленный Л.Д. Шаповаловой и Л.Н. Простоволосовой).

В 2019 г. году опубликована монография доцента кафедры М. А. Андреева «История Московского государственного академического симфонического оркестра под управлением Павла Когана» (М., 2019). Публикация посвящена истории зарождения и становления Московского государственного академического симфонического оркестра п/у П. Когана с акцентом на административную работу оркестра и его всероссийскую и международную деятельность по популяризации симфонической музыкальной культуры. Монография основана на широком круге архивных источников, включая архивные фонды ГА РФ, РГАЛИ, ЦГАМО. Отдельные иллюстративные материалы и фотографии по основной деятельности и истории Оркестра были получены автором из рукописных собраний различных музыкальных учреждений, а также из личных фондов деятелей музыкального искусства. Одна из основных задач монографии – восстановить по архивным документам богатую и разнообразную историю и деятельность Оркестра, который в 1993 году в результате выселения из основного репетиционного помещения потерял весь архив.

Одним из важнейших научных достижений преподавателей кафедры в 2021 г. стала публикация монографии доцента Д. С. Галиевой «Управление железнодорожным транспортом России в 1992 – 2004 гг.». Монография посвящена особенностям управления железнодорожным транспортом России в условиях перехода к рыночной экономике на

рубеже XX-XXI вв. Впервые осуществлен комплексный анализ причин и предпосылок сохранения МПС РФ в 1992 г. как органа управления всем железнодорожным хозяйством в стране. На основе обширного массива введенных в научный оборот архивных документов осуществлен подробный анализ деятельности МПС за период 1992 – 2004 гг. до реформирования и создания ОАО «РЖД». Впервые на основе архивных источников подробно рассматривается эволюция взглядов Правительства Российской Федерации по поводу реформы транспорта, исследуются этапы самой реформы и противоречивые процессы в реорганизации управления российскими железными дорогами.

В 2019 г. издательством РГГУ опубликовано коллективное исследование членов кафедры, молодых специалистов, защитивших свои диссертации под руководством ее профессоров, «Государственность в России в 1917 г.: власть, общество, территория». В нем помещены статьи о государственном аппарате Советской России в 1917 году, о Временном правительстве, общественных организациях и других государственных и общественных институтах существенно углубляющих и расширяющих представления о кризисе российской государственности после свержения в России монархического строя.

Преподаватели кафедры принимали активное участие в подготовке статей для многочисленных энциклопедий, готовившихся научными коллективами ведущих научных институтов и учебных заведений страны при поддержке Российского исторического общества и Российского военно-исторического общества, в частности около ста статей написано для трехтомного издания «Россия в Гражданской войне. 1918 – 1922: Энциклопедия» (М.: Политическая энциклопедия, 2020-2021).

Участие в юбилейных сборниках трудов

Т. Г. Архипова, А. Ю. Бахтурина и А. С. Сенин приняли участие в юбилейном сборнике, посвященном известному историку, доктору исторических наук, профессору В. В. Шелохаеву, ныне возглавляющему Центр «История России XIX - начала XX в.» в Институте российской истории РАН. Статьи были опубликованы в книге «Путь и выбор историка: К 80-летию профессора В. В. Шелохаева» (М.: Политическая энциклопедия, 2021).

Статья А. С. Сенина была опубликована в сборнике памяти А. К. Соколова, долгие годы работавшего зам. директора по научной работе в Институте российской истории РАН: «Профессионал с большим сердцем: К 80-летию со дня рождения историка А.К. Соколова» (М.: ИРИ РАН, 2021). Доктор исторических наук, профессор, главный научный

сотрудник Института российской истории РАН А. К. Соколов создал и много лет возглавлял одно из ведущих научных подразделений ИРИ РАН – Центр изучения новейшей истории России и политологии.

Конференции, круглые столы, чтения, проводимые в РГГУ

Еще при зав. кафедрой, профессоре Н.П. Ерошкине сложилась традиция созывать научные конференции с периодичностью в два года, что обусловлено небольшим составом кафедры. Кафедра старается выдерживать это правило, что получается, к сожалению, не всегда.

В апреле 2018 г. в РГГУ под руководством доцента Л. Н. Варламовой состоялся научно-практический семинар «Стандартизация управления документами», участники которого обсуждали актуальные национальные стандарты, используемые в сфере управления документами. По итогам семинара была создана рабочая группа по изучению вопроса о возможности разработки специализированного национального стандарта, используемого в сфере архивного дела, которую возглавила Варламова.

В мае 2019 г. Варламовой Л.Н. был организован и проведен научно-практический семинар «Стандартизация управления документацией», посвященный анализу словарей стандартизированной профильно-ориентированной терминологии. Проведение данного семинара стало уже традицией и частью образовательного процесса, т.к. на его базе происходит не только расширение кругозора обучающихся, но и знакомство с экспертами этой сферы деятельности. Информация, полученная в ходе дискуссий, проходящих в рамках семинара часто становится отправной точкой при выборе темы ВКР, а материалы используются в самом дипломном проекте.

В том же месяце в РГГУ в режиме онлайн состоялась межвузовская научно-практическая конференция «Документальное наследие истории Великой Отечественной войны: особенности формирования и направления использования». Об архивной революции и документах по истории госаппарата РСФСР в военное время рассказала заведующая кафедрой истории государственных учреждений и общественных организаций ИАИ РГГУ, профессор Т. Г. Архипова. А. С. Сенин в своем докладе представил мемуары министра путей сообщения И.В. Ковалева как источник сведений по истории железнодорожного транспорта в предвоенные годы, а доцент Л. Н. Варламова затронула тему стандартизации документации в годы ВОВ. Доцент Д. С. Галиева подробно остановилась на

деятельности Ленинградского института железнодорожного транспорта. Доцент М. А. Андреев представил доклад на тему «Деятельность Симфонического оркестра Московской областной филармонии в годы Великой Отечественной войны».

Наиболее значимыми в 2020 году мероприятиями кафедры стала подготовка к празднованию 100-летия со дня рождения Николая Петровича Ерошкина. Был подготовлен и издан в РГГУ сборник воспоминаний о Н. П. Ерошкине и научных статей его учеников, работающих в различных учреждениях и учебных заведениях страны, преподавателей Историко-архивного института РГГУ.

В канун конференции, посвященной 100-летию со дня рождения Николая Петровича Ерошкина, издательство РГГУ опубликовало Библиографический указатель трудов Н. П. Ерошкина. Помимо описания его работ, указатель содержит статью о научной деятельности Н. П. Ерошкина, его автобиографию, основные даты жизни и деятельности, список диссертационных работ, защищенных под его руководством, а также вспомогательные указатели – заглавий и именной. Указатель был подготовлен Л. Д. Шаповаловой, Л. Н. Простоволосовой и Е. А. Горбуновой.

19 декабря 2020 г. состоялась международная научная конференция «История российской государственности», посвященная Н. П. Ерошкину. На конференции рассмотрены вопросы, связанные с осмыслением роли государственного аппарата в социально-экономическом развитии страны; эволюцией системы государственного управления, а также политико-административные реформы в Российской империи и Советском Союзе, достижения и противоречия в процессах рационализации государственной администрации дореволюционной России, вопросы преемственности в организации и деятельности государственного аппарата при царском режиме, во время буржуазно-демократической республики в 1917 г., и в условиях Советской власти. Важное место на конференции заняли вопросы развития структур административно-командной системы управления в Советском Союзе. Анализировались поиски эффективной модели управления в позднем СССР и в эпоху глубокой трансформации политического и социально-экономического переустройства государства и общества на рубеже XX-XXI вв. Среди участников конференции сотрудники Института российской истории Российской Академии наук, преподаватели ведущих вузов страны: МГУ, СПбГУ, НИУ ВШЭ, УрФУ, КГУ, СПбГУПС и др., федеральных архивов ГА РФ и РГАЛИ. Материалы научной конференции «История российской государственности» были изданы в РГГУ в 2021 г.

Помимо учебной и научной работы в стенах РГГУ профессорско-преподавательский состав кафедры участвует в различных научных мероприятиях за его пределами.

Профессор, зав. кафедрой Т.Г. Архипова ежегодно принимает участие в нескольких конференциях, проводимых как внутри страны, так и за рубежом. Так, она неоднократно выезжала на конференции, проводимые Витебским государственным университетом имени П.М. Машерова, в том числе и в дистанционном режиме. Поскольку конференции, как правило, посвящены актуальным вопросам источниковедения, объектом ее выступлений являются мемуары крупных государственных деятелей, лиц из их окружения. Почти треть столетия связывает ее с Уральским федеральным университетом имени первого Президента России Б.Н. Ельцина, где в ежегодном режиме проводятся конференции и архивные форумы, в последнее время в смешанном формате. Так, например, 6-9 октября 2022 г. на втором Уральском историко-архивном форуме она выступила с докладом: «Поправки в Конституцию Российской Федерации в 2020 г.: конституционная реформа или корректировка текста?». Приняла она участие и во Втором международном Петербургском историческом форуме (10 - 16,10.22 г.), где сделала доклад на тему: «История СССР: от федерализма к унитаризму», вызвавший обсуждение дискуссионного характера. Продолжается начатое еще в прошлом веке ее сотрудничество с издательством Большой Российской Энциклопедии, только в этом году ею подготовлены и частично опубликованы несколько статей в Научно-энциклопедическом портале «Знание». Она же является многолетним экспертом Российского научного фонда.

В 2018 г. доцент Л. Н. Варламова принимала участие в 6-й 6-я Международная научная конференция «Все для людей: актуальные задачи в области науки и образования», организованная Университетом Еуропаеа АМЕУ-ЕСМ, в итоговой встрече Европейской и Транснациональной группы международного проекта Inter PARES TRUST, которая состоялась в Риме (Италия) в здании Национальной библиотеки при поддержке Национальной ассоциации архивистов Италии. Результатом ее поездки стало включение национального исследования на тему «Образование в профессиональной сфере», проведенного РГГУ совместно с ведущими вузами России, осуществляющими подготовку по направлению «Документоведение и архивоведение» в итоговую книгу Европейской группы проекта.

В июне 2018 г. доцент М. А. Андреев и доцент Л. Н. Варламова приняли участие в III Международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы документоведения и архивоведения: вызовы времени». Андреев сделал доклад на тему «История Московского государственного академического симфонического оркестра п/у П. Когана и проблема подбора иллюстративных материалов», а Варламова – с докладом «Международные стандарты ИСО серии 30300 и их российские аналоги».

3-6 октября 2018 года М. А. Андреев выступил с докладом на Международной научной конференции «Архивный съезд» с докладом «Восстановление международных научных контактов в 1921-1923 гг. на примере работы Комиссии по заграничным командировкам Наркомпроса РСФСР».

В 2019 г. доцент Д. С. Галиева выступила на Втором Уральском историко-архивном форуме с докладом на тему «Приватизация транспорта в Российской Федерации в 1990-е гг. в архивных документах».

В 2020 г. профессор А. С. Сенин принял участие в международной научной конференции в Институте российской истории РАН «Вторая мировая и Великая Отечественная: к 75-летию окончания» и выступил с докладом «Накануне главных испытаний: состояние и совершенствование транспортной инфраструктуры СССР в начальный период Второй мировой войны (1939 – 1941)». Д. С. Галиева принимала участие в создании научно-просветительского портала «История авиации пограничных войск». Портал был разработан в рамках выполнения работ по гранту Фонда президентских грантов для социально значимых проектов.

В 2021 г. А. С. Сенин в дистанционном формате участвовал в работе Международной научно-теоретической конференции в Душанбе (Таджикистан) с научным сообщением «О железнодорожном строительстве в Центральноазиатском регионе в первой четверти XX века».

В мае 2021 года доцент кафедры Л.Н. Варламова приняла онлайн участие в работе Международной организации по стандартизации – ИСО/ТК46/ПК 11 «Управление документами/архивами» в качестве уполномоченного эксперта от России. В рамках встречи были представлены итоги работы всех рабочих групп подкомитета ИСО по разработке международных стандартов и технических отчетов, разрабатываемых для управления документами и архивами и приняты решения по дальнейшей деятельности подкомитета. Материалы, полученные в рамках данных рабочих встреч, будут

использованы в разрабатываемом учебном пособии по международной стандартизации управления документацией и учебном процессе ИАИ РГГУ. Л.Н. Варламова принимала участие, пожалуй, в самом известном международном проекте по управлению документами и ИТ используемых в том процессе «InterPARES TRUST» (2017-2020 гг) в качестве руководителя национальной группы от России, в которой эксперты РГГУ (Г.Н. Ланской, Ю.М.Кукаркина) принимали участие с темой «Contemporary studies of Records Management and Internet Archives in Russia» (EU 23). Л.Н. Варламова, в качестве эксперта ИСО была приглашена к участию в другой главе этой коллективной монографии - *Policies and standards for recordkeeping and digital preservation/ with co-authors M. Guercio and M.M. Caravaca// Trust and records in an open digital environment. – London and New York, 2021. – pp. 22-31*

А. С. Сенин был одним из научных консультантов первого в отечественной и мировой историографии энциклопедического, картографического издания «Атлас железных дорог России», наглядно отражающего геополитическое значение отечественного железнодорожного транспорта; его роль в международных транспортных коридорах. Атлас был разработан ОАО «Институт экономики и развития транспорта» и опубликован в издательстве «Феория» в 2015 г. В качестве авторов Д. С. Галиева и А. С. Сенин приняли участие в работе над новым аналогичным изданием в 2022 г.

Результаты научной работы, в частности, доклады на научных конференциях, используются в учебном процессе. В качестве примера можно указать доклад доцента кафедры М. А. Андреева «Моссовет как орган управления столицей: особенности организации и деятельности в 1960-1970-е гг.: историографический аспект» на научно-практической конференции 25 апреля 2019 г. «От Московской городской Думы к Моссовету. 1917 – 1993 гг.». Материалы конференции используются в учебном курсе «Местное самоуправление и муниципальная служба».

А. Ю. Бахтурина и А. С. Сенин входят в научный совет при Российском государственном архиве литературы и искусства.

Студенческая научная работа

С 2019 г. кафедра стала организовывать отдельные научные конференции с участием студентов, магистрантов и аспирантов. Приветствовалось присутствие молодых специалистов из других вузов. Так, 14 ноября 2019 г. кафедрой был организован круглый стол на тему «Государственность России в годы гражданской войны». 15 февраля 2022

года в Историко-архивном институте состоялась конференция студентов, магистрантов и аспирантов «Государственный аппарат России в эпоху войн и революций первой четверти XX в.», подготовленная кафедрой истории государственных учреждений и общественных организаций Исторического факультета РГГУ. В связи с продлением мер по ограничению распространения эпидемии коронавируса, Оргкомитет принял решение провести конференцию в удаленном режиме на платформе ZOOM.

В 2019 г. в Историко-архивном институте был создан постояннодействующее студенческое научное общество (СНО) «Документ в органах власти». Руководителем его стала доцент Д. С. Галиева. Целью СНО является : реализация студенческих научных инициатив, повышение социальной роли студентов, их активности в научной и учебной деятельности; создание благоприятной обстановки, способствующей эффективному образовательному процессу и профессиональному становлению студентов.

В феврале 2022 г. состоялась студенческая межвузовская научная конференция «Государственный аппарат России в эпоху войн и революций первой четверти XX в.». Выступления участников были посвящены проблемам государственного строительства, в том числе на территории «белых» режимов, формирования советской бюрократии, истории общественных организаций, взаимодействия властных институтов и культуры.

В ноябре 2022 г. состоялась очередная студенческая межвузовская научная конференция «История российского чиновничества». Доклады и сообщения студентов, магистрантов и аспирантов были посвящены истории чиновничества Российской империи, служащим государственного аппарата эпохи войн и революций, советских государственных учреждений, современной российской бюрократии.

Материалы студенческих научных конференций опубликованы.